

# 中卫专项巡察生态环境保护

发现各县区及相关部门环保主体责任未落实,造成环保工作过度依赖生态环境部门

◆本报通讯员施扬 记者崔万杰

宁夏回族自治区中卫市生态环境保护专项巡察工作近日结束。巡察组发现,中卫市辖区县及相关部门环保主体责任仍未从根本上得到落实,造成环保工作过度依赖生态环境部门。

今年以来,中卫市不断强化生态环境保护领域的监督执纪问责,特别是针对中央环保督察“回头看”反馈问题,严肃问责追责了一批党员干部。

今年6月1日~7月1日,中央第二环境保护督察组对宁夏进行督察“回头看”期间,中卫市对中宁县污水处理厂违规排污损害生态环境典型问题进行了通报,还对1起环境保护失职行为典型案例进行了通报,相关人员被依法依纪问责处理。

这些问题也折射出中卫市辖区县及相关职能部门落实“党政同责、一岗双责”、履行监管职能职责还不够到位。为此,中卫市纪委监委与

中卫市环保局共同研究制定了《在中央环保督察“回头看”工作中加强协作配合的实施意见》,明确环保问责的工作内容、责任部门、时限要求、处置程序等重点内容。同时,利用一个月的时间在全市进行生态环境保护专项巡察,对全市生态环境保护工作进行全面“政治体检”。

据了解,此次巡察锁定重难点重点事,重点对中卫工业园区、中宁县工业(物流)园区、沙坡头区镇罗镇金鑫工业园区、海兴开发区等单位进行巡察,查找贯彻落实中央和自治区、中卫市关于生态环境保护重大决策部署情况,贯彻落实中卫市生态环境保护目标管理主要任务情况时,是否存

在表态多、调门高,行动少、落实差以及不作为、慢作为、乱作为等问题,是否存在领导干部充当生态环境保护违法犯罪“保护伞”、干预环境保护行政执法的问题,是否存在环境执法人员吃拿卡要、以权谋私、收受贿赂等10方面内容。

巡察组在巡察中发现,各县区及相关部门环保主体责任还没有从根本上得到落实,造成环保工作过度依赖生态环境部门。中卫市委巡察办相关负责人表示,针对专项巡察发现的问题,找准“穴位”,原原本本、不打折扣地向被巡察单位进行反馈并要求整改,让被巡察单位“发麻”“发痛”,是巡察的真正目的。

## 责任落实好 环境改善快

程梓桐

### 微言

日常生活中发现了环境问题,最先想到找谁解决?相信很多人下意识地都会想到生态环境部门。但不少环境问题整改的责任并不属于生态环境部门,很多问题单独依靠生态环境部门也并不能得到解决,需要地方各级党委、政府以及各相关部门共同履责、共同发力。

中卫市专项巡察中发现市辖区及相关部门环保主体责任仍未从根本上得到落实,环保工作过度依赖生态环境部门。中卫市出现的这种现象并不少见,在不少地方都不同程度地存在。而当

前部分地区改善环境质量工作推进不力、进展缓慢的一个主要原因,就是相关地区党委、政府和相关职能部门对环保重视不够、责任划分不清、压力传导不够、工作落实不力。

环保并非生态环境部门一家之责,地方各级党委、政府以及各相关部门都要尽职履责。落实生态环保“党政同责、一岗双责”是推动区域环境质量改善的关键所在。

落实“党政同责、一岗双责”,不仅要在思想上把生态环境保护摆在更突出的位置,还要求各级党委、政府以及各相关部门在行动上对生态环境保护重视起来,履行好自己的环境职责。只有这样,才能推动区域环境质量不断改善,才能实现天更蓝、水更清、土更净的良好生态目标。

## 丰台排查机动车检测机构问题

发现违法行为11起,罚款8万元

**本报讯** 北京市丰台区环保局日前联合区环食药旅中队,对辖区内所有机动车检测场进行排查,共发现检测场及周边违法行为11起,罚款8万元。

数据显示,丰台辖区内共有7家机动车检测场,占全市检测场数量的20%。北京市丰台区环保局根据生态环境部专项督导检查要求,结合辖区实际情况,制定了线上与线下相结合的实施方案,依托在线监控平台,利用信息化、科技化手段,对辖区7家检测机构车辆检测实施全过程无“盲区”跟踪。对异常数据快速预警,启动核查程序。

丰台区还将自查与联动相结合,在驻场基础上,开展不定期巡检工作。采取监管时段前移、监管节点后置方式,抓住车辆比对、设备运维、延时检测等环节,实现“抓两端控中间”。成立检测场联合执法专项行动小组,环食药旅中队、运管处、京丰车管所等部门依职责牵头联动,针对不同违法行为,精准施治,有的放矢,形成有力震慑。

同时,强化检测场内部管理,依照《记分管理办法》,深入开展“销账式”核查,通过开展常态化和突击性联合行动,营造良好检测氛围。

韩波



江苏省镇江新区启动货运车辆尾气排放路检工作以来,由环保部门和交警部门联合开展的路检执法工作已逐渐走向正规化、常态化,对辖区空气质量提升起到了积极的促进作用。

黄万正摄

投稿邮箱:juguang2018@163.com

## 红河州召开生态环境保护大会 着力打好污染防治六个标志性战役

**本报记者蒋朝晖 通讯员韦晓丹红河报道**

增强政治自觉,坚持生态优先,加强组织领导,着力打好污染防治攻坚战6个标志性战役,切实抓好中央环保督察“回头看”反馈问题整改工作。云南省红河哈尼族彝族自治州(以下简称“红河州”)日前召开的全州生态环境保护大会提出了明确要求。

红河州委书记姚国华在会上强调,要始终坚持保护优先、发展优化、治污有效的

工作思路,以解决突出生态环境问题为抓手,着力打好以异龙湖为重点的湖(河)库水污染综合防治、个旧等地区固体废物及重金属污染防治、滇南中心城市大气污染防治联防联治、“散乱污”企业排查整治、以“两污”为重点的农业农村污染防治和柴油货车污染治理6个标志性战役,切实抓好中央环保督察“回头看”反馈问题整改工作。

姚国华指出,要坚持把高质量发展的

鲜明导向放在绿色发展上,坚持产业生态化、生态产业化,通过优化空间布局、优化产业结构、优化资源利用、优化技术标准、优化服务保障,推动全州绿色发展、高质量发展。坚决打好污染防治攻坚战,加快推进生态环保基础设施的加强和改善。加快生态保护与修复,巩固提升城市森林公园、湿地公园的管理服务水平,持续提升城乡居民人居环境。

同时,努力增强全民生态文明意识,大力推广绿色健康生活和工作方式,全力开展绿色生态创建,推动形成生态文明建设共建共享的治理格局。不断提高现代化的生态环境治理能力,建立健全生态环境保护管理体制和工作机制,加快生态环境监测网络建设,强化环境监管执法,切实推动污染防治联防联控联治。

## 筑梦新时代 创造美好生活

——记旺能生态的跨越式发展

浙江旺能生态科技有限公司(以下简称“旺能生态”)坐落于风景秀丽的浙江省杭州市,为美欣达集团在已有垃圾焚烧发电产业(旺能环境:002034)基础上组建而成。公司是美欣达集团面向全

近年来,随着我国环保产业

的快速发展,美欣达集团抓住机遇,紧跟国家战略,在环保产业迅速做大做强,已在全国投资建设百余座固废处置项目。旺能生态是美欣达环保产业的后起之秀,以“保护生态环境,开发替代能源,减排温室气体”为企业使命,注重技术创新,通过大胆实践,不断积累经验,取得了可喜的成就。

其中,旺能生态湖州餐厨项目是公司标杆项目,是浙江省第一批餐厨垃圾试点项目,于2017年1月份正式竣工运营,也是浙江省餐厨试点项目中第一个率先投入运营的项目。项目总投资1.4亿元,总规模400t/d,其中餐饮垃圾200t/d,厨余垃圾200t/d,采取“独立预处理+联合厌氧发酵+沼气发电”的工艺。

湖州餐厨项目最大的特点是实现了餐饮和厨余项目的厌氧协同处置,餐厨垃圾和生活垃圾等协同资源化处置,是浙江省唯一

一座集餐饮垃圾、厨余垃圾协同处置的项目,也是国内为数不多实现餐饮垃圾、厨余垃圾协同成功运行的项目,实现了厨余工艺生产线的创新。该项目通过大数据系统、智能物联网系统、智能安防系统等高新技术的创新投入,实现了餐厨垃圾从产生、收集到处置全过程的监管与有效运行。

强化了项目的运营管理能力,实现了运维质量提升,具有较高的示范性。

2018年6月14日,旺能生态依托湖州厨余垃圾处理生产线自主研发创新的“一种新型的厨余垃圾综合处理工艺”环保成果,顺利通过了中国环境科学学会环保科技成果鉴定。多位行业专家与学者在鉴定期间实地考察了项目现场及运行情况,认为该工艺适用于厨余垃圾的综合处理及资源化利用,是实现厨余垃圾减量化、合理资源化和全部无害化的关键

和保证,可以使城市有机废弃物如餐饮垃圾、厨余垃圾、市政污泥、城市粪便等的协同处置成为可能。

在科技创新的同时,旺能生态持续加强市场开拓能力,自成立以来,在短短一年多的时间内,已在浙江、河南、山东等多个省市开展了项目合作。截至目前,公司下属餐厨垃圾项目有11个:分别为湖州、丽水、舟山、德清、安吉、洛阳、荥阳、邹城、鹿邑餐厨垃圾项目及台州厨余和苏州餐厨EPC总承包项目;下属污泥项目有5个:分别为许昌魏清、湖州、台州、德清和安吉污泥项目。

未来五年,旺能生态将在美欣达集团加快环保产业平台布局,全力构筑固废产业链整体战略指引下,继续开拓新兴环保能源产业的新时代,力争成为国内餐厨垃圾处置行业的领军企业。



2018环保优秀品牌企业巡礼

## 济南发大招整治水源地环境

市级水源地二十二个环境问题已整改完成二十一

◆本报记者牛秋鹏

山东省济南市以督察反馈问题整改为契机,以2018年全国饮用水水源地专项行动为抓手,放大招、出重拳,全面拆除卧虎山水库一级保护区46处别墅等建筑,关停锦绣川水库水源保护区内的农家乐20处,一举解决了近二十多年悬而未决、久拖不决的难题。

目前,济南市市级水源地22个环境问题已经完成整改21个,完成率高达95.5%。剩余1个问题正在全力推进整改,确保2018年底前按期完成。

南部山区是济南市重要的饮用水水源涵养区,建有卧虎山水库和锦绣川水库两座山区型水库,因水库汇水范围较大,两座水库一、二级保护区总面积达到125平方公里。因其依山傍水,风景秀丽,也是当地居民近郊旅游休闲的好去处。

2017年两水库一级保护区范围内70余处农家乐全部拆除后,经排查,卧虎山一级保护区内仍存在农家乐别墅等建筑,卧虎山、锦绣川二级保护区区内还有100余处农家乐餐饮饭店,成为多年来济南市水源地环境保护工作中的一个顽疾。2017年中央环保督察也指出这一问题。

领导重视,是做好南部山区饮用水水源地环境问题整改的关键。济南市委、市政府高度重视饮用水水源地违法问题整改工作,并针对卧虎山水库历史遗留问题多、整改难度大的现状,专门成立了以副市长任组长的卧虎山水库生态环境问题整改工作领导小组,建立了整改督办组织架构;市委、市政府主要负责同志多次现场督办,召开会议研究如何加快整改。同时强化财政资金保障,2018年卧虎山水库、锦绣川水库两水源地整改工作市级财政投入超过1亿元,有力保障了整改工作的开展。

争取群众支持,是做好水源地环境问题整改的基础。为最大限度争取群众支持,济南市南部山区管委会安排数十名干部专门给群众做工作,讲利害,说明水源保护工作的重要性。

对卧虎山一级保护区内农家乐等建筑性质、历史来由、有无手续、建筑面积、家庭成员等情况进行摸底,确保把情况摸清、把底数摸透,一家家做工作,一户户签协议,为分类处置夯实了基础。同时,积极引导二级区内农家乐业主搬迁、转行,争取群众理解,有效避免了矛盾激化,保证了整改完成时限。

层层压实责任,是做好水源地环境问题整改的保障。按照“一个水源地、一套整改方案、一抓到底”的工作要求,南部山区管委会分别制定了卧虎山水库、锦绣川水库综合整治实施方案,分区包片、倒排工期、挂图作战,每周调度、每月公开。几个镇办比着干、追着干,责任落实到人、措施坚决有力,有效保证了按期完成整改任务,切实保障了人民群众的饮水环境安全。

## 汉中成立生态环境保护委员会

统筹协调全市生态环境保护重大问题

**本报讯** 陕西省汉中市近日召开了全市生态环境保护大会,宣布成立汉中市生态环境保护委员会,建立健全环境议事协调机制,统筹协调全市生态环境保护和环境综合整治工作,研究解决重大环境问题。

汉中市生态环境保护委员会主任由市委书记担任,市长担任常务副主任,常务副市长、分管副市长为副主任,各市级党委、政府承担环境保护工作职责的有关部门主要领导为成员。委员会下设办公室于市环保局,负责日常工作。

汉中市生态环境保护委员会主要职责包括:组织贯彻中

央、省、市环境保护工作方针、政策和有关法律法规;研究审议全市环境保护重大政策、规定和措施;统筹、协调、推动全市生态环境保护和环境综合整治工作,研究解决重大环境问题;指导协调并推动解决跨辖区、跨流域、跨地区的重大环境问题;研究审定全市环境保护工作规划、计划;对各县区党委、政府、管委会和市直有关部门贯彻执行环境保护法律法规和政策、履行环境保护职责、完成环境保护工作目标任务情况进行监督检查;安排部署其他涉及生态环境保护的重点工作等。

杨浩